

吉光片羽

深夜一盏灯

□卿闲

朋友发来一张照片，画面很简单，漆黑如墨的夜色中，一盏老式的马灯高高挂在一个树杈上，灯光不甚明亮，却把冬天的夜色照亮了，照暖了。

随后，朋友发来了语音，平日说话轻柔缓慢的她，竟用激动的语气向我讲述这盏老式马灯的故事。

这样的老式马灯，我已经很多年没见过了，还是从前在老家时没有通电的情况下家里照明用的。

朋友说，她曾到北方的一座小城出差，工作的地点和居住的地方离得不甚远，但走大路很绕，走小路要经过一片荒地。晚上下班后，常常已经9点多了，冬天的北方夜晚寒冷刺骨，还常常有风，加上又累又困，只想早点回到住处。

因此，一向胆小怕黑的她选择了走小路。

小路没有路灯，最可怕的是那片荒地，枯草丛里有时候静得骇人，有时候又沙沙作响，她总是一路小跑，夜色里想象自己就是一个勇士，天不怕地不怕。然而，越是紧张害怕，那些令人毛骨悚然的镜头越往脑子里钻。

有一次，朋友正哆哆嗦嗦地向前跑着，突然漆黑中蹿出来一条小狗，一时间，吓得她哇哇大哭。

这时，从远处传来了斥责小狗的声音。原来是一位老人，老人是附近的居民，因睡不着觉，就带着小狗出来转转。让朋友受了惊吓，老人很是抱歉。

朋友惊吓过后却是惊喜，第二天晚上下班后，远远就看见漆黑的夜色里一盏灯在风里左摇右摆，迎着风快乐地跳舞，也似在热情地问候

路人。她心里突然涌起一股暖意，眼前立即浮现出昨晚睡不着觉带着小狗出来溜达的老人，他今天又睡不着了吗？

走近才看清，根本没有人，只有一盏老式的马灯挂在路边一棵树的枝杈上，在寒冷的风中寂寞又温暖。

后来的每个晚上，这盏老式马灯总会准时亮起，白天又被悄无声息地收走。马灯亮起的夜色再也不寒冷可怕了，只要看到那盏灯，她的心里就充满了温暖，在异乡寒冷孤寂的晚上走夜路便轻松许多，心里不紧张了，步子也安闲了，寂静里轻轻哼起歌儿，工作上的压力和疲累也得到了缓解。

温暖的老式马灯一直陪伴着朋友，直到她在这个城市的工作完成了，还不知道是谁默默地送来这份温暖和善意。她觉得应该是那天晚上遇到的老人，可是自从那天，她再也没见过老人。

朋友一直想去感谢老人，可是她根本不知道老人住在哪里，她也曾去附近看过几回，以期能遇上老人，却总是失望而归。

其实刚到这个北方小城时，朋友很不适应，心情黯淡，那盏马灯的出现，不仅让她不再害怕那段荒凉的夜路，也让她感觉到陌生城市的温暖。离开时，她满怀感激，反而有点恋恋不舍。

直到现在，回到了自己的城市，那盏老式的马灯依旧是一个温暖的谜。

听完朋友的讲述，我也跟着她满心的感动和感激，在夜色里挂起这盏马灯的人，一定是心底充满阳光的好人。在这人世间，总会有温暖和善意在默默守护着我们，即使身处茫茫的黑夜，心底也要时时给自己亮起一盏灯，照亮自己，也温暖别人。

心灵物语

初冬美景

□刘冀洲

刚到立冬时节，一场小雨便悄然而至。

初冬的雨，来得宁静，下得婉约，让人感觉浪漫而优雅。走到室外，蓦然发现，遍地是触手可及的美丽，仿佛天上掉下的不只是雨，绚丽的彩云也一起跌落到了大地，令人不时地停下脚步，欣赏、品味着眼前的景观，引来无限的遐思。

公园里，一条宽阔的路面上，一夜间落下一层厚厚的银杏叶子。站在路口举目望去，一路的金黄，向前远远地延伸开去，明晃晃的，耀人眼睛，撼人心扉。那边有人高声叫了起来：“哇，好美啊，还有一股清香气呢！”路边高高的银杏树上，金黄的叶子还在随雨飘落着。抬头看，似是一把把小巧玲珑的鎏金小扇，缠绕着一根根银丝线坠下，美不胜收。

忽然，一阵疾风掠过，旁边的假山上、亭榭旁，柳树、黄栌树、山桃树、五角枫树一起摇摆。顷刻间，红的、黄的、绿的、紫的、褐色的叶子，随风旋转，漫天飞舞，瞬间形成一道亮丽的风景，让人惊讶地张大了嘴巴凝视着。那些带着雨珠的树叶，又一片一片地落在依然葳蕤的草坪上，等回过神儿来再低头细看时，地面酷似一块五颜六色的彩毯，美轮美奂，像是要把一年走过的阳春、盛夏、秋月深情地覆盖珍藏。

成群的喜鹊，也趁着这一美景，一起从树枝儿上飞下，在彩叶堆上蹦着跳着，载歌载舞，一会儿又停下来，伸长了脖子，望着游人大声叫着。

小雨渐渐停住，沿着蜿蜒曲折的石子小径，来到公园一隅，眼前苍劲的针叶松、挺拔的翠竹，被雨水洗去尘埃，更显得碧绿鲜亮。一片粉黛乱子草被环拥其间，犹如绿岸环绕着一泓花海。霜后的粉黛乱子草，花穗更浓艳，更迷人，一簇簇细若发丝，密密蓬蓬地舒展开，如云似霞一般。但见一颗颗雨珠儿在花穗上悬挂着，晶莹欲滴。此情此景，美得让人都不敢大声说话。

一位明眸善睐的小姑娘，身穿橘黄色上衣，踮着脚尖儿轻轻地走到花前，年轻的妈妈举起了手机，拍下一幅人与花相映媲美的彩照。很快，又见妈妈在照片下附语：“小女知花意，粉黛草醉人。不敢高声语，恐惊冬雨魂。”

斗转星移，春夏秋冬轮回更替，每一个季节，都是大自然的美妙馈赠。转身环视，到处是秀丽斑斓的美景。美美的冬韵，让人不禁陶醉其间，流连忘返……

拾英品萃

大白菜情怀

□杨丽丽

大白菜，是北方普遍种植的一种蔬菜，叶白如脂，叶绿如玉，素有“冬日白菜美如笋”的美誉。一直喜欢大白菜，不仅因为它食用起来甘甜，还因为它朴实得贴近生活，贴近人心。

大白菜耐储存，是老百姓冬储菜里必不可少的菜品。过去，一户人家往往需要储存数百斤白菜才能应付冬天里菜品的萧条。我的老家就是北方最寻常的农家，砖瓦红墙，篱笆小院，记忆里整个童年的冬天，大白菜都是餐桌上不可或缺的菜品。

北方的冬天，寒冷，萧瑟，少有新鲜的蔬菜，即使商店里有卖的，也是价格昂贵。但是大白菜就不一样了，因为亲民的价格而受青睐。记忆里的冬天，一日三餐都离不开白菜，还好母亲有一双巧手，可以变着花样给我们改善生活，白菜炖粉条、醋熘白菜、白菜丸子汤、白菜鸡蛋饺子……这些最日常的菜品，经过母亲巧手的调配竟做出了不一样的味道。而大白菜的清香味也慢慢深入了我们内心。

母亲常说：“百菜不如白菜，白菜是农家的看家菜，入了冬，储下一窖白菜，心里就踏实了很多。”母亲是这么说的，也是这么做的。每年的秋末冬初，母亲总会在自家的小院里储下大量的大白菜。大白菜都是自家种的，一个个经了秋霜，都瓷实结实的，惹人喜爱，那股大白菜朴实的清香钻进肺腑，让人踏实放心。

白菜含有蛋白质、脂肪、多种维生素和钙、磷等矿物质以及大量粗纤维，除了炖、炒、熘、拌以及做馅、配菜，母亲还会腌制酸菜。整个冬天，酸白菜特有的气味飘散在小院里，那种酸味儿没有陈醋浓烈，却更加贴近生活。

母亲最喜欢做白菜汤，不管是白菜豆腐汤，还是白菜虾米汤、酸菜粉条汤，母亲喜欢那种热腾腾的感觉，总觉得熬汤的岁月里那些水汽蒸腾的日子才是真正的人间烟火。想象一下，一家子在冬日的冷寒里，围着火炉上热气腾腾的白菜汤，你吃白菜，我吃豆腐，香气袅袅，热热闹闹，那是何等的幸福圆满，又是何等的日常朴实。

日子是平淡的，就像大白菜的味道，家常，普通，却是温暖的，有温度的。

雪泥鸿爪

老话儿说

□孔淑茵

千年万辈子过下来，有些语言传着传着就消失了，有些则成了名副其实的“老话儿”。如果按照人类的外貌描摹，老话儿想必应该是老态龙钟、须发皆白的模样，却鲜少有仙气儿。老话儿简单、粗粝，却炼得了生活的精髓。

老话儿是胡同串子，我索性随着它们串上一遭，顺手采撷一些。谁家的奶奶正掐着腰儿吆喝自家小孙子：“好好写字，别东瞅老鸹西瞅燕儿的。”听听这话，多传神。继续沿着胡同走，不远处，一位母亲正坐在大门口的门墩儿上哄孩子。小孩子闹觉，哼唧唧唧，没完没了。母亲将他放在膝头有节奏地颠了一会儿，眼见着收敛甚微，于是在孩子背上轻轻打着拍子，口中则开始轻声哼唱：“杨树叶，哗啦啦，小孩儿啼哭找他妈，搂搂抱抱快睡吧。”当然，摇篮曲也有雅致的。有人就在光阴里低回浅唱：“月儿明，风儿静，树叶儿遮窗棂啊，蛐蛐儿，叫铮铮……”清清淡淡，时光都随之静谧。大俗大雅，无可比，无需比。一首首曲调，不知温柔了多少母亲的心，又有多少孩子在这隐隐的歌声里咿呀学语、蹒跚学步。

小孩子在母亲的摇篮曲中睡去了，大孩子却依然一派热闹。孩子们的热闹是可以随时随地挖掘的，风风雨雨都能作注脚：“刮大风，下大雨，熟了麦子贡献你。你吃瓢我吃皮儿，剩下麸子喂小驴儿。”再远处，则有人念：“鸡蛋清，刮大风，下小雨儿，好年景。”越来越多的童声加入进来，满村子是呼风唤雨的声响。

天晴又无事的日子，孩子们就玩游戏。他们

玩某些游戏的时候，口中会念叨着特定的“巴巴醋”。“巴巴醋”这个词儿我是听母亲说的，我理解着大概意思是“反复地说着繁复的、古怪的、颠倒的或者无聊的话”。低龄的孩子一般说得简单，比如“簸，簸，簸箕箕，南边来了个弟弟，你过来，我过去”。简短的言语伴着身法步子，你来我往玩个不亦乐乎。女孩子更喜欢跳皮筋儿，边跳边打着节奏：“小皮球，用脚踢，马兰开花二十一，二五六，二五七，二八二九三十一……”很长的一段词儿，反复地说，不停地跳。

我似乎从来没想过刻意去记住那些老话儿，可它们确乎流淌在我的血液里了。在我需要的时候，它们总会适时冒出来，操着土得掉渣儿的方言，给某个特定的场合或时段以精准的注解。老话儿通常都是土话儿，它们与老胡同、旧屋舍、陈年物件儿更相得益彰，都透着时间的味道。

我和我曾经生活过的村庄之间，仔细想来也存在着隔膜。毕竟我只参与了它不足二十年的过往。此前的漫漫岁月，我尚未出生；此后的时间里，我又缺席了。好在村庄大气，把那些老话儿传给了我，包括方言与腔调。想着老话儿时，我时常想起我家的老屋土炕。母亲将粗糙的双手放进弟弟棉裤的两条裤腿儿里，一边为他暖着衣服一边口中念叨：“天明了，小鸡起了程了，老牛撅了尾了，闺女小子都该起了。闺女起来梳头，小子起来去放牛……”我们在母亲的一声声老话儿里起床，土炕暖暖的，人也暖了。

老话儿是一方地域不可或缺的灵魂。怀乡怀旧的时候，拾掇上一小筐儿，是一种慰藉。